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Skriftlig eksameni
GrundlæggendeProgrammering

ITU, 20. januar2000

Alle hjælpemidlertilladt, dog ikkedatamat.

Eksamener skriftlig, fire timer, og bedømmesefter13-skalaen.

Opgavesættetbeståraf fire opgaverderalle ønskesløst.De fireopgavervægteslige.

Hvis du i besvarelsenbenytterklasserog metoderfra bogenog noterne, såbehøver du ikke at skrivedemaf, mendu
skalgiveenpræcishenvisningmedafsnitsnummereller sidetal.

Et godtråd: Gennemlæsopgavesættetindendu begynderat besvaredeenkelteopgaver.
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Opgave1

Opgave1.1

Vis hvaddetteJava-programudskriverpåskærmennårdetkøres:

class Opgave1_1 {
public static void main(String[] args) {

int sum = 0;
for (int i = 0; i < 6; i = i+1) {

sum = sum + (i * i);
System.out.println(sum);

}
}

}

Opgave1.2

Vis hvaddetteJava-programudskriverpåskærmennårdetkøres:

class Opgave1_2 {
public static void main(String[] args) {

for (int i=0; i<4; i = i+1) {
for (int j=0; j<4; j = j+1)

switch ((i + j) % 2) {
case 0: System.out.print("o"); break;
case 1: System.out.print("x"); break;
}

System.out.println();
}

}
}

Husk at � % 2 er restenved division med2, dvs. 0 når � er et lige tal og 1 når � er et ulige tal. For eksempeler
3 % 2 lig med1, og 4 % 2 er lig med0.

Opgave1.3

Skriv etkompletJava-programsomudskriverdissesekslinier påskærmennårdetkøres:

* *
* *

* *
* *

* *
**

Den førstelinie har altsåen stjernehelt til venstrepå linien, efterfulgt af ti mellemrumog en stjerne. Den anden
linie harét mellemrum,enstjerne,ottemellemrumog enstjerne.Dentredjelinie harto mellemrum,enstjerne,seks
mellemrumogstjerne.Ogsåfremdeles.Densidstelinie harikkenogetmellemrummellemstjernerne.

Opgave1.4

Skriv enmetodestatic void kile(int n) derkanudskriveenkile-formetfigur somvist i opgavenovenfor.
Parameterenn skalangive hvor mangelinier figurenbeståraf. For eksempelskalkaldetkile(6) udskrive præcis
denfigur derervist ovenfor.
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Opgave2

Denneopgavehandlerom et programtil simpeldatabehandlingaf noglebadevandstemperaturer. Badevandstempera-
turerneeraflæstengangomugenog lagreti enheltalstabelbasetemp :

class Badevand {
public static void main(String[] args) {

int[] badetemp = { 12, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 18, 15 };
System.out.println("Maksimum: " + maks(badetemp));
System.out.println("Antal fald: " + antalfald(badetemp));

}

static int maks(int[] temp) {
...

}

static int antalfald(int[] temp) {
...

}
}

I delopgaverne2.1 og 2.2 skaldu færdiggøremetodernemaks og antalfald sådanat nårmankørerovenstående
programmedkommandoen

java Badevand

sågiverdetdenneudskrift:

Maksimum: 18
Antal fald: 2

Opgave2.1

Færdiggørmetodenmaks sådanat maks(temp) returnererdenstørsteværdii tabellentemp .
Du kangåud fra at alle tal i temp er størreendeller lig mednul. Hvis tabellentemp er tom, såskalmetoden

returnere0.

Opgave2.2

Færdiggørmetodenantalfald sådanat antalfald(temp) returnererantalletaf fald i tabellentemp , dvs.
antalletaf gangehvor et mindretal følgerlige efteret størretal i temp . (Det erantalletaf gangehvor badevandstem-
peraturener faldetfra enugetil dennæste).

Opgave2.3

Nu skal du ændremetodenmain i programmetBadevand , sådanat indholdetaf tabellenbadetemp tagesfra
kommandolinien.Eksempel:Hvis mankørerdetændredeprogrammedkommandoen

java Badevand 10 12 8 11

såskaldetgivedenneudskrift:

Maksimum: 12
Antal fald: 1

Vis hvordandenændredemetodemain skalseud.
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Opgave3

Denneopgavehandlerom beregningaf ejendomsvurdering(af hensyntil skattefastsættelse).Enejendombeståraf en
grundog enbygning,og erbeskrevetsometobjektaf klassenEjendomvist her:

class Ejendom {
Bygning bygning;
Grund grund;

Ejendom(Bygning bygning, Grund grund)
{ this.bygning = bygning; this.grund = grund; }

int vurdering()
{ return bygning.vurdering() + grund.vurdering(); }

}

class Bygning { ... }

class Grund { ... }

class Vurdering {
public static void main(String[] args) {

Ejendom k29 =
new Ejendom(new Bygning(200, 8000), new Grund(800, 500, 400000));

Ejendom a11 =
new Ejendom(new Bygning( 70, 4000), new Grund(700, 30, 24000));

System.out.println(k29.vurdering() );
System.out.println(a11.vurdering() );

}
}

Somdetsesindeholderet Ejendoms-objekthenvisningertil et Grund-objektog et Bygnings-objekt.Desudener der
en metodevurdering somberegnerejendommensvurderingsomsummenaf grundensvurderingog bygningens
vurdering.I delopgaverne3.1 og 3.2nedenforskaldu erklæreklasserneBygningog Grund. I delopgave3.3 skaldu
definereyderligereenmetode(ikkevist ellerbenyttetovenfor).

Opgave3.1

Skriv klassenBygning. En Bygning er kendetegnetved sit areal(f.eks.200 kvadratmeter)og en kvadratmeterpris
(f.eks.8000kronerpr. kvadratmeter);beggeer heltal. KlassenBygningskalhave enkonstruktorderkankaldessom
vist i metodenmain ovenfor. Desudenskalklassenhaveenmetodeint vurdering() derberegnerogreturnerer
bygningensvurdering(vedat gangearealetmedkvadratmeterprisen).

Opgave3.2

Skriv klassenGrund. En Grunder kendetegnetvedsit areal(f.eks.800kvadratmeter)og enkvadratmeterpris(f.eks.
500 kronerpr. kvadratmeter);beggeer heltal. Desudener der en byggeret(f.eks.400000kroner); det er et heltal
somangiver værdienaf rettentil at have en bygningpå grunden.KlassenGrundskal have en konstruktorder kan
kaldessomvist i metodenmain ovenfor. Desudenskalklassenhave enmetodeint vurdering() derberegner
og returnerergrundensvurdering(vedat gangearealetmedkvadratmeterprisenog læggebyggerettentil).
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Opgave3.3

Skriv enmetodestatic int vurdering(Ejendom[] ejd) dersomargumenttagerentabelaf ejendomme,
og beregnerogreturnerersummenaf ejendommenesvurderinger.

Eksempel:Metodenskal kunnekaldessomvist i de to linier, derherer føjet til slutningenaf dentidligereviste
main -metodei klassenVurdering:

class Vurdering {
public static void main(String[] args) {

Ejendom k29 = new Ejendom( ... );
Ejendom a11 = new Ejendom( ... );
...
Ejendom[] ejendomme = { k29, a11 };
System.out.println(vurdering(ejend omme));

}
}

Opgave3.4

Hvis engrunder forurenetgivesderet fradragi vurderingen(fordi enforurenetgrundersværereat sælge).
Skriv derforensubklasseForurenetGrundaf Grund:

� Subklassenskalhaveetnyt felt fradrag someretpositivt heltalderangiverfradraget.Feltetskalværeprivat.

� Subklassenskalhaveenkonstruktordertagerdesammeargumentersomi klassenGrund,samtfradraget.

� Subklassenskaloverskrive(omdefinere)metodenvurdering såledesatdertageshensyntil fradraget.

� Subklassenskalhaveenny metodevoid sætFradrag(int fradrag) såmankanændrefradraget.
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Opgave4

Denneopgavehandlerom appletten,hvisprogramtekstervist her:

import java.applet.Applet;
import java.awt.*;
import java.awt.event.*;

public class Opgave2000Applet extends Applet {
TextField ind = new TextField(20);
Button lægtil = new Button("Læg til");
TextArea ud = new TextArea(5, 30);
int sum = 0;
/* A */

public void init() {
Panel p = new Panel();
p.setLayout(new BorderLayout());
p.add(ind, "West");
/* B */
Panel pe = new Panel();
pe.add(lægtil);
p.add(pe, "East");
p.add(ud, "South");
add(p);
lægtil.addActionListener(new KnapLytter());
/* C */

}

class KnapLytter implements ActionListener {
public void actionPerformed(ActionEvent e) {

int v = Integer.parseInt(ind.getText());
sum = sum + v;
ud.append("Summen er nu " + sum + "\n");

}
}
/* D */

}

Kommentarerne/* A */ , /* B */ osv. har ingen effekt; de er kun indsat for at navngive programpunkteraf
hensyntil opgave4.3.

Opgave4.1

Dettedelspørgsmålhandlerudelukkendeom applettensudseende(layout). Vis medentegninghvordanapplettenser
ud umiddelbartefterdener startet.Forklar hvilke komponenter(paneler, tekstfelter, knapper, tekstområder, . . . ) der
sidderhvor påappletten.Komponenternesplaceringervigtig, menderesnøjagtigestørrelseer ikkevigtig.

Opgave4.2

Dettedelspørgsmålhandlerudelukkendeomapplettensvirkemåde.Antagatmanstarterappletten,taster12 i tekstfel-
tet ind , trykker påknappenlægtil , taster8 i tekstfeltetind , og trykker påknappenlægtil . Hvadstårdersåi
tekstområdetud?

Opgave4.3

I dettedelspørgsmålskaldu tilføje enny knapmærket Nulstil til appletten.Påapplettenskalknappensiddemellem
tekstfeltetind og knappenlægtil . Når der trykkespåknappenmærket Nulstil, såskalvariablensum sættestil 0,
og i tekstområdetud skaldertilføjesenny linie medtekstenSum nulstillet .

Angiv alle de ændringertil dengivne Java-kodesomer nødvendigefor at opnådenneeffekt. Der skal angives
præcishvilke nye erklæringerog ordrersomskal tilføjes, og hvor deskal tilføjes. Vink: Det er nyttigt at henvisetil
programpunkternemærket /* A */ , /* B */ , osv. i programmetvist ovenfor.
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